关于《新疆维吾尔自治区大中型水利水电工程

建设征地补偿和移民安置验收实施细则》的制定说明

《新疆维吾尔自治区大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置验收实施细则》（以下简称《移民安置验收细则》）。现将有关情况说明如下：
制定的必要性、可行性

为深入贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路和关于治水重要讲话指示批示精神，以及马兴瑞书记关于“水是新疆经济社会发展的命脉，是基础性资源和战略性经济资源”，统筹重大水利设施建设，实现新疆水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善等一系列治水理念。建设征地移民安置工作是水利水电工程建设的重要组成部分，移民安置验收是工程顺利建设和良性运行的前提条件。为加强自治区大中型水利水电工程移民安置验收工作管理，明确验收责任，规范验收行为，维护国家、集体和移民个人的合法权益，促进水利水电工程建设顺利进行，依据《大中型水利水电工程移民安置验收管理办法》（水移〔2022〕414号）第二十八条“省级移民管理机构根据本办法制定或修订验收管理实施办法（细则）”的要求，同时，自治区2009年制定的《新疆维吾尔自治区水利水电工程移民安置工作验收暂行办法》（新政办发〔2009〕176号）与当前的法律法规不相适应且已废止。结合自治区大中型水利水电工程移民安置工作实际制定《移民安置验收细则》是必要的。
吉林、贵州、云南等省份先后发布了大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置验收管理办法或细则，在参照相关省份的基础上，结合自治区近年来有关大中型水利水电工程移民安置验收的工作经验和自治区出台的相关征地移民管理办法，制定《移民安置验收细则》条件成熟。《移民安置验收细则》的制定为各级水利水电工程移民管理机构落实大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置验收工作提供政策依据；《移民安置验收细则》执行后对加强自治区大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置验收管理工作，促进政策贯彻落实，规范移民安置验收，保障工程顺利建设，维护移民群众合法权益，具有重要作用。

二、制定的依据

1.《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》（国务院令第679号）。

2.《大中型水利水电工程移民安置验收管理办法》（水移〔2022〕414号）。

3.《水利水电工程移民安置验收规程》（SL682-2014）。
4.《水电工程建设征地移民安置验收规程》（NB/T 35013-2013 ）。
三、主要内容及说明

《移民安置验收细则》共分九章三十五条，包括：总则、验收组织、验收内容和标准、验收条件、验收程序、验收评定、验收责任、验收监督和附则。
（一）总则（共九条）明确了移民安置验收细则的依据、适用范围、移民验收的作用、验收依据、验收内容、验收顺序、有关单位的职责等，同时对专业项目和移民档案的验收前提条件作出了规定。

（二）验收组织（共三条）明确了移民安置自验、初验、终验的组织。

（三）验收内容、标准和条件（共五条）明确了枢纽工程导（截）流阶段移民安置验收、水库下闸蓄水阶段移民安置验收及工程竣工移民安置验收的内容、标准以及验收条件。

（四）验收程序（共七条）明确了移民安置验收的总体程序，自验、初验、终验的验收程序，明确了验收结论的认定、验收过程发现问题的处理及重新验收的要求。
（五）验收评定（共五条）明确了移民安置自验、初验、终验的验收评定等级与评定条件，对自验和初验合并进行时验收评定作出了规定。

（六）验收责任（共三条）明确了组织、参与和实施移民安置的各级人民政府及有关单位及参加验收的代表、专家的验收责任与处罚，以及自治区水利厅对移民安置验收发现问题的处理方式。
（七）附则（共三条）明确了特殊工程移民安置验收的处理原则，《移民安置验收细则》的解释部门和生效时间。

附件：1.《新疆维吾尔自治区大中型水利水电工程建设征地移民安置实施工作管理办法》（征求意见稿） 
     2.《新疆维吾尔自治区大中型水利水电工程建设征地移民安置验收实施细则》（征求意见稿）
     3.关于《新疆维吾尔自治区大中型水利水电工程建设征地移民安置实施工作管理暂行办法》修定说明

     4.关于《新疆维吾尔自治区大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置验收实施细则》的制定说明



